

梅利尼科娃·奥莉加·安德烈耶夫娜： 中俄文化互动频繁 极具多样性

受访者 | 梅利尼科娃·奥莉加·安德烈耶夫娜 俄罗斯联邦驻华大使馆参赞，北京俄罗斯文化中心主任
 采访者 | 樊文

初次见到俄罗斯联邦驻华大使馆参赞、北京俄罗斯文化中心主任梅利尼科娃·奥莉加·安德烈耶夫娜，可以用“惊艳”两个字来形容。这位有着二等参赞外交级别的女士，有着外交官的干练和气质，同时又有着女性特有的优雅和精致。在我们为她拍摄照片时，我们注意到，在她整齐摆满各类文件的办公桌上，放着一支口红。这处细节让我对一位女外交官或者我们口中所谓的“女强人”有了鲜活而深刻的印象，之后与她的交谈中，她的平易近人更让我打消了对这样一位“女领导者”的刻板印象。其实，文化交流本身就是建立在人与人的相处之上的，也正如人与人相互交往，只有感兴趣、贴近、交流才能互相认识了解一样，文化交流需要对话沟通，才会有了解和合作。本期我们很荣幸地邀请到奥莉加·梅利尼科娃，就中俄文化交流合作这一话题，分享她的真知灼见。

记者：俄罗斯有着悠久的历史和深厚的文化底蕴，请您介绍一下中俄两国目前的文化交流情况。

梅利尼科娃：目前，俄中关系的特点主要体现在两方面：一是发展迅速，二是各级交流积极主动。实际上，俄中双边关系堪称是当今世界各国间最稳定、最健康、最成熟、最可靠的国家关系，是国家关系的典范。

俄中两国在人文领域的合作发展迅速，并且极具多样性。两国在人文领域的合作涉及面广泛，合作模式众多。其中，国际学术教育交流、旅游往来、工商业接洽以及在体育、媒体、青年交流、艺术、音乐和电影领域的合作是目前两国文化交流的主要方向。

记者：中国与俄罗斯的交流由来已久。但随着历史的发展，中俄在现当代文化交流上产生了一定的“断层”，您认为，从文化的角度出发，如何弥补这种“断层”？如何推动中俄两国人民从“相识”走到“相知”？

梅利尼科娃：现阶段俄中两国的文化互动具有对话性。

原则上，两种文化间相互关系的全新模式是基于保留每种文化特色的互利合作。同时，双方积极振兴、扶持旨在实现社会现代化的民族传统文化，使之成为多边文化合作的基础。在当前国际关系下，文化交流不仅是

推动人类进步的必要条件，而且也是国际关系中的重要因素。也正是文化，将在当下或可构筑整个现代国际关系体系的“语言”主题。

目前，各族人民生活在全球200多个国家和地区。每个民族都有自己的文化、习俗、传统和信仰，这些都是历经几个世纪形成的，所有民族都是独一无二的个体。俄罗斯是一个有着丰富文化遗产和悠久历史文化传统的国家。俄罗斯文化体现了俄罗斯人民的民族性格特征与世界观。**像任何其他国家的文化一样，俄罗斯文化是独特的，同时放眼全球众多国家，俄罗斯文化也具有很高的辨识度。**

在文学方面，俄罗斯为世界文明贡献了普希金、托尔斯泰、陀思妥耶夫斯基等文坛巨匠，这些文坛巨匠的文学遗产引发了人们对广袤艺术世界的认知，影响着一代又一代的读者。

在音乐艺术方面，柴可夫斯基、穆索尔斯基、里姆斯基-科萨科夫、拉赫玛尼诺夫、斯克里亚宾等俄罗斯音乐家为世界音乐文化注入了特有的俄罗斯精神特质，如抒情性、节奏感、大气、幽默、宽广、神秘性等。俄罗斯芭蕾舞同样具有着独特魅力，吸引着人们。美轮美奂的芭蕾舞艺术将人们带入梦幻与童话世界。

当下，俄罗斯与中国十分重视建立牢固的人文联系。俄中两国民众对彼此文化的兴趣已成为人文交流新的增长点。“中俄交流年”活动的举办赋予两国人文交流以新的推动力，大大加强了两国人民的友好关系，也丰富了各领域合作的实践经验。值得一提的是，2018年和2019年被确立为“中俄地方合作交流年”。在这两年里，俄中双方将举办丰富多彩的活动，包括工商业及农业展览和会议、艺术节、商务考察等。**可以说，加强俄中地方合作也已成为推动两国双边关系发展的又一个增长点。**俄中两国之间的地方合作具有形式多样、内容丰富，覆盖经济、文化、教育、旅游多领域等特点。

记者：中俄文化交流合作空间还很大，两国之间对相关涉外人才的需求在增加。在这种情况下，您认为，中俄文化交流合作最需要哪方面人才？

梅利尼科娃：就俄中文化交流合作而言，**我认为最需要的人才首当其**

冲是精通俄、汉双语的高级翻译人员。我所指的是这类翻译人才：他们应对两国之间诸如石油天然气、航空制造业等高科技以及具有其他发展前景的合作领域有所了解和研究，深谙高新技术的翻译。同时，从人文角度来看，他们还需掌握文学、音乐、影视、美术和建筑艺术领域的翻译艺术。

除高级翻译人员以外，还有一系列专业人才能为俄中两国人文交流合作的发展作出贡献，例如医学、传统中医和生物医学领域的专家，程序员、信息技术工程师、系统集成工程师、IT咨询分析师等高科技领域的专业人士，还有设计师、建筑师、物流专家以及各个领域管理人员（尤其是旅游、金融行业）和教师。

记者：北京俄罗斯文化中心成立于2010年，致力向中国人介绍俄罗斯的文化，促进两国在人文领域的交流与合作。请您介绍一下贵中心的最新工作成果和进展。

梅利尼科娃：说到北京俄罗斯文化中心的最新工作成果，我谨简要列举几项我中心近几个月来举办的大型活动：

首先是纪念1917年俄国十月革命100周年国际外交研讨会，当时约计有上百名来自俄罗斯和中国的知名学者、政治学家、文化人士和媒体代表参加了该活动。

其次，我中心于近期组织举办了一系列活动，为将于今年6、7月在俄罗斯举办的2018足球世界杯提供信息支持。如我们开设了“球迷之家”，协助办理球迷护照（持有者可享受诸多优惠与便利）；再如我们为中方相关公司与机构提供有关体育产品在华营销推广方面的咨询；此外，我们还为计划赴俄观看世界杯的中国球迷组织俄语公开课，并且我们还专门整理并印制了包含有俄语最常用的词汇、短语及表达方式的《球迷汉俄会话手册》，相信有了它，中国游客在俄罗斯期间会感到更加舒适和自信。

第三，我们举办了“俄罗斯芭蕾舞年”框架内的综合活动，包括俄中艺术家文艺演出、芭蕾大师班以及“俄罗斯芭蕾的前世今生”图片展、专题数字展、图书展等展览。

当然，我们也举办了众多如今已成为中心“传统节目”的、旨在增进



梅利尼科娃·奥莉加·安德烈耶夫娜

在当前国际关系下，文化交流不仅是推动人类进步的必要条件，而且也是国际关系中的重要因素。也正是文化，将在当下或可构筑整个现代国际关系体系的“语言”主题。

中国民众对俄罗斯文化了解的活动，例如：俄罗斯新年传统习俗推介，以及“谢肉节”（俄罗斯传统节日）、圣诞节和复活节庆祝活动。此外，我们还会特别举办一些庆祝纪念日的纪念活动，如像往年一样，我们今年也隆重举办了“祖国保卫者日”（2月23日）和“卫国战争胜利日”（5月9日）纪念活动。很快，我们将在6月12日举办庆祝俄罗斯国庆节——“俄罗斯日”的相关活动。■